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Jogászegylet Debrecenben.
Debrecen, december 23.

Mindenkor a legnagyobb elismeréssel 
adózunk Debrecen város azon polgárainak 
akik nem elégednek meg a mindennapi élet 
küzdelmeiben való részvétellel, hanem kezde­
ményező munkálkodással küzdenek és harcol­
nak a nagy és nemes eszmék megvalósítása 
érdekében, hogy egy-egy lépéssel előrevigyék 
ennek a vezető szerepre hivatott, színtiszta, 
nagy magyar városnak fejlődését.

Tagadhatatlan, hogy valamely uj intéz­
mény létrehozásakor, bármily hatalmas gon­
dolat életrekeltésénél az előítéletek és közö­
nyösség által emelt akadályozó torlaszokat 
kell előbb ledönteni, hogy sikert érhessenek el 
azok, akik elég erőt éreznek magukban meg­
küzdeni minden akadálylyal a kitűzött cél 
megvalósítása érdekében. így van ez minde­
nütt a világon, de különösen nálunk, ahol a 
morbns hungaricus valóságos járvány.

Szerencse, hogy ennek a járványnak nap- 
ról-napra több orvosa van, akik a legnagyobb 
erőfeszítéssel igyekeznek kiirtani ezt a beteg­
séget, hogy minden embert áthasson a közér­
dekért való munkálkodás szükségének érzete.

A társadalom közönyösségének orvoslá­
sát látjuk most a Debreceni Jogászegylet meg­
alakításánál.

Körülbelül egy éve, hogy a budapesti Ma­
gyar Jogászegylet elhatározta, hogy a vidé­

ket is bevonja működése körébe. Az első lépés 
volt Pozsony város jogászközönségének szer­
vezése. Az a lelkesedés, melylyel a pozsonyi 
jogásztársadalom a táblai és törvényszéki el­
nökkel és az ügyvédi kar vezérférfiaival az 
élén fogadta és megvalósította a Jogászegy­
let megalakításának eszméjét, minden önérze­
tes, nagyobb város jogász világát követésre 
serkentette. Emlékezetes előttün' az a hatal­
mas beszéd, melyet Zsitvay Leó .ártott a po­
zsonyi jogászegylet megalakulásakor s mely­
ben kifejtette, hogy milyen fontos érdekeket 
képvisel ez a szervezkedés.

1 udvalevő dolog ugyanis, hogy a buda­
pesti jogfejlődés hova-tovább egyoldalúvá lesz. 
A magánjogot majdnem teljesen kiszorítja a 
kereskedelmi és váltóperek túlnyomó sokasága 
A bíróságokat tulhalmozzák munkával, a mi 
az alaposság és tudományos színvonal rová­
sára megy. Az a törekvés uralkodik általában 
a bíróságok elé kerülő kérdések elintézésénél, 
hogy mindent sablonositani, általánosítani kell, 
pedig régen tudott dolog, hogy az életben so­
hasem fordul elő két teljesen ugyanazonos eset.

Büntetőjogi szempontból túlnyomó rész 
jut a fővárosi gyakorlatban az intellektuális 
bűncselekményeknek, de ezeket is igyekszenek 
kaptafa módra elintézni ismét csak a bírósá­
gok tulhalmozottsága miatt. Járásbíróságok­
nál tárgyalni Budapesten: valóságos kínszen­
vedés. Nincs központi járásbíróság, a város 
különféle részeiben székelő járásbíróságoknak 
nincs egy tisztességes szobájuk. A büntető já­

rásbíróságoknál 40—50 ügyet ledarálnak egy 
délelőtt. A törvényszékeknél is fő az, hogy az 
ügyek minél gyorsabban és aktaszerüleg el le­
gyenek intézve. Hogy aztán mit szól ehhez az 
elintézéshez a Tábla, vagy Kúria, az mellékes.

Ilyen állapotok mellett feltétlenül szükség 
van az egészségesebb vidéki jogfejlődés istá- 
polására, intenzivebbé tételére már csak azért 
is, mert viszont a bányajogi általános magán­
jogi, telekkönyvi és közönségesebb büntető 
ügyek viszont a vidéki bíróságokat foglalkoz­
tatják inkább.

Ugyanez áll közrendészeti és közigazga­
tási szempontból is. A vidéki városok közren­
dészete és közigazgatása nagyon sok tekintet­
ben eltér a fővárosétól, a megyei életben sze­
repet játszó kérdések szintén igen nagy figyel­
met érdemelnek jogtudományi szempontból is. 
Azt meg hangsúlyozni is fölösleges, hogy a 
közjogi törekvések csak a vidéken uralkodnak, 
ezért ennek a fejlesztése érdeke az egész 
ország jogászközönségének.

Amikor tehát a budapesti Magyar Jogász- 
egylet a vidéki városok szervezését, a vidéki 
jogfejlődés elősegítését tűzte ki céljául, akkor 
az egész ország eminens érdekeit tartotta szem 
előtt, mert van-e fontosabb, életbevágóbb szük­
ség, mint az ország közigazgatását, jogszol­
gáltatását, szóval belső életmegnyilvánulásá­
nak túlnyomó részét minél egységesebbé, job­
bá, igazságosabbá varázsolni? Nyilvánvaló, 
hogy ez csak úgy lehetséges, ha a tudományos 
alapelvek, a jogtudomány által helyesnek, cél-

A szent Skarabäus.
A szépirodalomnak és művészetnek leg­

többet földolgozott és legkedveltebb tárgya 
a szerelmi élet. Az ezzel összefüggő esemé­
nyek elbeszélése, az érzelmeknek és szenve­
délyeknek játéka, a vágy és kötelesség ösz- 
Szetitközése, a társadalmi intézményektől, 
erkölcstől, szokástól, törvényektől megbék­
lyózott érzés föllázadása s ezeknek a külön­
böző elemeknek szakadatlan, uj helyzetekbe 
való bekerülése évezredek óta izgatja és 
serkenti munkára a teremtő művészi képze­
letet. De ennek a sokoldalú, sőt azt lehetne 
mondani, minden oldalú megvilágításnak el­
lenére is a szerelmi életnek inkább csak a 
föiületen jelentkező és színpadi részei, az ér­
zések és életsorsot alakitó cselekedetek azok 
amelyeket a művészet révén megismert az 
emberiség. Régebben csak a szerelmi élet 
díszletei, a cirádák, az ornamentika volt a 
művészet tárgya. Később azután már az épü­
let falait, az emeleteket, a nagy, nyílt, egye­
nes folyosókat, másoknál még — a hálószo­
bákat is meg lehetett látni és csak a legújabb 
— persze nem esztendőkkel, hanem évtize­
dekkel mérve az időt — a legújabb irodalom

ásott le egészen odáig, ahol ennek az épület­
nek szociális és fiziológiai, tehát társadalmi 
és élettani alapjai vannak.

Tudomány és szépirodalom vállvetett 
erővel dolgozott azon, hogy megismertesse 
a ködös, érzelgős, holdvilágos szerelem után 
azt a nagy társadalmi és élettani erőt, ame­
lyet a nemi és szerelmi élet a természet ház­
tartásában képvisel. A naturalista regény a 
természettudományi ismeretek haladásának, 
és minden müveit ember gondolkodásában 
való fölszivódásának következtében megírni 
tatta az állatot az emberben, ahogy a régi 
idealisták szótára a legegyetemesebb és leg­
természetesebb emberi szükségletek kielégí­
tését nevezte. Nagy művészek munkáiban 
hatalmas erővel szólalt meg az ábrándozás, a 
gőgicsélés, tárgytalan sóvárgás vágy-arisz- 
tokraciája helyett a nyers és fékezetten in­
dulatok, a szükséglet tárgyát nyíltan megne­
vező szenvedélyek, mezítelen, vérszegénnyé 
nem tett, erőtelenre nem halványított érzé­
sek demokráciája.

A szerelmi élet rajzolásában bekövetke­
zett, másik nagy változás szintén s a szónak 
még igazibb értelmében demokratikus jelle­
gű. A régi művészet, a nagy görög, vagy ind 
költők elbeszélő munkái istennők, királynők

szerelmi életének szociális szempontból alsóbl 
rendű életekkel nem is foglalkozott. Idők fo 
iyamán az égi helyére a földi arisztokraci: 
került, s amint uj társadalmi osztályok kelet 
keztek s kértek részt a társadalom hatalma 
hói, intézményeiből és szellemi életéből, ugi 
került ezeknek az osztályoknak sajátos sze 
relmi és nemi élete is az irodalmi élet közép 
pontjába. A mi időnknek társadalmi szem 
pontból legjellemzőbb vonása a proletársás 
minden fajának minden vonatkozásban vah 
megmozdulása és jelentkezése, sajátos élet 
viszonyainak s ebből származó gondolkodó: 
és érzés módjának minden téren s igy a szél 
irodalom terén való kifejezése is.

Előmozdította az ezen irányú fejlődés 
az a hadjárat is, amelyet a vallási dogmatiz 
mustól fölszabadított emberi gondolkodó: 
megindított azon képmutatás és álszenteske 
dés ellen, amellyé szüklelkii és kiaszott agy­
velejű emberek az őskereszténységnek ön­
magában véve nagyszerű aszketizmusát ös; 
szezsugoritották. Továbbá a mindent megér 
tő és mindent megbocsátó nemes és előkeli 
gondolkozásmódnak mind szélesebb körök 
ben való elterjedése, amely szakított azza 
az épen olyan fonák, mint ostoba nézettel 
hogy az emberi életben oly nagy szerepe

Megnyílt a Karácsonyi kiállítás
Simonffy-ulcza I. sz. (Bérház.)

Megtekinthető vásárlási kényszer nélkül.

Tombola tárgyak, alkalmi ajándékok, 
Kézit nők a állvány, varró kazetták, 
Emlék könyvek, képes lap albumok, 
Játékszerek rendkívül nagy választékban

(Fővárosi Bazárban.)
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szerűnek, igazságosnak elismert eszmék a 
gyakorlati életben is alkalmazást nyernek és 
nem maradnak csak írott maiasztok.

Amidőn tehát a mai lelkes értekezlet, ügy­
védi kamaránk kitűnő elnökének, Márk Endré­
nek kezdeményezésére és Domahidy főispán 
vezérlete mellett elhatározta, hogy tudomá­
nyos alapokon kívánja a jogfejlődést előmoz­
dítani az egész vonalon a Debreceni Jogász- 
egylet megalakítása által, akkor az egész or­
szág kulturális céljait tartotta szem előtt s egy­
ben bebizonyította, hogy Debrecen város tár­
sadalmának minden osztálya lelkesedni tud a 
nagy és nemes emberi törekvésekért.

Hála és köszönet ezért az intézmény léte­
sítőinek és már előre is azoknak, akik becsü­
letes törekvéssel, teljes erővel súlyt és erőt ad­
nak majd a Jogászegyletnek s ez által bebizo­
nyítják, hogy nem a puszta hiúság szalma­
lángjának föllobbanása, hanem állandó, ko­
moly és becsületes igyekezet és tudós izzó tüze 
létesíti az igazi kultúráért harcoló egyesületet.

____________(—ély.)

I Házat elnapolták.
Sándor Pál napja.

A képviselőház mai ülésében a szerb 
szerződést tárgyalták. Ebből az alkalomból 
Sándor Pál hosszabb beszédet tartott, amely 
ben ugyancsak kikelt az agrárius irányzat 
ellen.

Beszéde nagy befolyással volt a Ház 
hangulatára s egymásután szólaltak fel Da­
ráiéi Ignác a volt miniszter, aki Hieronymit 
támadta. Hieronymi válaszolt s a vádakat 
visszautasította. Polonyi Géza is beszélt, — 
persze a merkantilista irányzat, a tőzsde el­
len. Alig akarták meghallgatni s az egész 
Ház olyan lármába tört ki, hogy az elnök 
kénytelen volt az ülést felfüggeszteni.

Végül a Ház elhatározta a miniszterel­
nök indítványára, hogy a Ház legközelebbi 
ülését január 3-án fogja megtartani.

Részletes tudósításunk a következő:
(A szerb szerződés.)

Berzeviczy Albert elnök megnyitván az 
ülést, bemutatja az udvardi választókerület

■ megbízólevelét, melylyel Jaros Vilmost küldi 
a képviselőházba. Kiadatik az állandó igazoló­
bizottságnak. Következik a szerb szerződés 
folytatólagos tárgyalása.

Jankovics Bála a szerződés megkötésé­
nek szükségességét a drágaság kérdésének fej­
tegetésével bizonyítja. A szerb kereskedelmi 
szerződés benyújtásából azt következteti, hogy 
a liberális közgazdasági politika korszaka kö­
zeledik. Elfogadja a javaslatot

(Sándor Pál beszéde.)
Sándor Pál nem a maga, hanem a keres­

kedelmi testületek nevében fog reflektálni 
azokra a támadásokra, melyek a kereskedel­
met érték a vita során. Az Omge urai a Szé- 
chenyi-billikommal a kezükben a legnagyobb 
magyar szellemére esküsznek. Éppen azt 
akarja bizonyítani, hogy az Omge szelleme 
homlokegyenest ellenkezik Széchenyiével. Ha 
Széchenyi ma itt élne, szétverne ezen a kép­
viselőházon és megmutatná, hogy lehetne Ma­
gyarországból egy sokkal magyarabb orszá­
got csinálni, mint mi itt csinálunk.

Németország és Franciaország példáira 
hivatkozik, ahol a mágnások nem tartják szé­
gyennek, hogy kereskedelemmel és iparral 
foglalkozzanak.

A javaslat beterjesztésekor az előadó 
Wickenburg Márk ur . . . (az emelvény felé 
mutat, amelyen Rosenberg Gyula ül. (Nagy 
derültség) ... az előadó ur rámutatott a drá­
gaság kérdésére. Rosenberg hozzám intézte a 
szavait, úgy csinált, mint az a szerkesztő, aki 
a biró előtt állva, annak a kérdésére, hogy mi 
a vallása, azt felelte:

— Még ha megpukkad a biró ur, akkor is 
római katolikus vagyok. .Nagy derültség.) Po­
lemizál az előadóval, aki nagy agrárius beszé­
det mondott, melynek csak elején volt egy kis 
vágás az agráriusoknak, hogy később annál 
jobban pártukat fogja. Tisza István gróf kiál­
lította egy cikkében a bizonyítványt a mer­
kantilistáknak, hogy nem ők kezdték meg a 
támadást. Ez csakugyan úgy is van. A keres­
kedők csak akkor tömörültek, mikor már min­
den szakmának megvoltak a maguk egyesü­
letei.

(Az agrár diadalokról.)
A bortörvénynél az agrárius felfogás dia­

dalmaskodott, de tönkretette a magyar borke­
reskedelmet és kiszolgáltatta Ausztriának. 
Most tiz lapban kell közölni a hamisítóknak 
az ítéletet és ellenségeink ezeket a közlemé­
nyeket külföldre viszik, hogy a magyar bort
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diszkreditálják. Németországban ilyesmire 
nem volt szükség ...

Huszár Károly: Ott nincsenek is borha­
misítók! Németországban nincs borhamisító!

Sándor Pál: Kívánom, igen tisztelt kép­
viselő ur, hogy minden borhamisítót felakasz- 
szanak azok mellé, akik a felekezeti gyülölsé- 
get szítják. (Derültség.) Zokon veszik, hogy 
az agráriusok és merkantilisták harcolnak. Ä 
harc helyes, de ne mérgezett fegyverekkel 
történjék. Hazafiatlansággal vádolnak egy 
osztályt, amely ellenkező véleményen van. Pe­
dig nincs hazafiasabb ember, mint ő.

Károlyi Mihály gróf: De kik beszélnek 
mindig fekete grófokról és bőrkabátosokról?

Sándor Pál: Kik mondják ezt?
Károlyi Mihály gróf: Az összes újságok' 

írják.
Huszár Károly: Szende Pál mondja!
Sándor Pál: Szende Pál soha ilyet nem 

mondott. A magyar kereskedelem érdekében 
nem szabad ezt szó nélkül hagynia. Ismételi a 
Szende Budapesti Hirlap-ügyet, mely Szende 
rehabilitásával végződött. Olyan tanult ember­
ről, mint Szende Pál, intelligens elmével nem 
is lehet föltenni, hogy a neki imputált kijelen­
téseket tette volna.

(A titkos egyezmények.)
A titkos egyezmények ellenkeznek az al­

kotmány szellemével és hogy a koalíciós kor­
mány, amely a negyvennyolcas eszmék őr­
zője, szintén csinált ilyet, olyan törvénysértést 
követett el, amelyért megérdemli, hogy vád 
alá helyeztessék.

Darányi Ignác: Mindig voltak titkos 
egyezmények! Most is vannak!

Sándor Pál: Bármikor voltak is, törvény­
telennek tartom őket és azokat a kormányo­
kat, melyek kötik, vád alá helyezném.

Darányi Ignác: Akkor az összes kormá­
nyokat vád alá kellene helyezni.

Polónyi Géza: Mi már régen nem voltunk 
kormányon, mikor a titkos szerződés kipat­
tant.

Sándor Pál: Eddig azt hallottam, hogy 
önök csinálták. Most hallom, hogy nem önök, 
hanem a miniszterek csinálták. Ebben az eset­
ben én leszek az első, aki a vád alá helyezést 
kívánom. A koalíció törvényhozása az agrá­
riusok szolgálatában történt. A minisztérium 
nem volt más, mint az Omge filiáléja.

Darányi Ignác (feláll és izgatottan szó­
lásra jelentkezik: majd gróf Károlyi Mihály- 
lyal kimegy a teremből.)
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játszó dolgokra csak gondolni szabad, de ró­
luk beszélni nem.

Mindezeknek a tényezőknek össze kel­
lett játszania, hogy a szerelem proletárjai, a 
prostituáltak előtt megnyíljanak az irodalmi 
megismerés kapui. Zola, Dostojewsky, hogy 
csak két titán nevet említsünk, voltak az iro­
dalom és a porstitució törvényes és jogos 
összeillésének a tanúi. Ebbe a fejlődési sor­
ba kell beállítani, mert csak igy lehet igazi 
értelme és jelentősége szerint méltatni Else 
Jerusalenek „A szent Skarabäus (A szent 
Skarabäus. Regény. Irta Else Jerusalem. A 
néniét eredeti 23-ik kiadása után a szerző 
engedelmével fordította Kunfi Zsigmond. A 
Népszava könyvkereskedés kiadása.) cirnú 
regényét, amely a prostituáltak társadalmá­
nak hozzáértés, alaposság és kimerítő ismer­
tetés szempontjából is szerfölött értékes raj­
zát adja. Lélektani és társadalomtudományi 
szempontból egyaránt uj föld az, ahova e 
könyv olvasói eljutnak cs érdekfeszitő, iz­
galmas, szivet elszoritó útirajz, amelyet az 
hónö olvasóinak kezébe ad. Kétségtelen, — 
hogy a prostitúció világának, a milieunek a 
legapróbb részletekig elhatoló, mindenre ki­
terjeszkedő rajza teszi ennek a regénynek a 
főerősségét. Egy nagyvárosi bordélyház éle­

tén keresztül megismeri az olvasó mindazo­
kat a gazdasági, társadalmi, erkölcsi és 
temperamentumbeli okokat, amelylyel a 
prostitúció világa számára toborozzák a ka­
tonákat. Eles szemét nem kerüli el egyetlen 
rés sem, amelyen keresztül romboló erők be­
hatolnak a polgári társadalomba és szedik 
onnan a prostitúció áldozatait. Vége belát­
hatatlan sorban vonulnak föl a rima-sorsnak 
legkülönfélébb típusai: a proletár gyermek, 
aki tizenhárom éves korában eszik először 
húst, amelynek árát a teste érintetlenségé­
nek föláldozásával fizeti meg; az előkelő csa­
lád gyermeke, aki serdiiletlen korában nya­
kába varrja a férfiakat, mivel nem tud meg­
lenni anélkül, amit ő nagyon leplezett kifeje­
zéssel férfinak nevez; azután a falusi paraszt 
leány, aki kis telekre, hozományra, házacs­
kára és férjre való pénzt akar összeszerezni 
a testének, mint valami idegen, rá nem tar­
tozó portékának, a részletenkint való kiáru­
sításával; a nevelőnő, akit a ház ura megejt 
és aki a kórházban csak a bordélyosné segít­
ségével talál nehéz idejére menedéket. Csak 
találomra van kikapva ez az egynéhány alak, 
akik mögött ott rajzik az áruvá lealacsonyított 
testükben kizsákmányolt nőstényeknek vég­
telen sora. Mindegyik életsors mögött kinyi-

Uj I üzlet UJ I
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lik a nagy társadalmi háttér is, láthatóvá 
lesznek azok a kelevények, rothadások, be­
szakadó helyek, társadalmunknak minden 
nyomorúsága, fonáksága, embertelensége, a 
gazdasági és lelki nyomorúságok soha ki 
nem apadó kutforrása. Ilyen vonatkozásban 
ez a prostituciós regény súlyos kalapács­
ütésekkel, — nem tollai — irott vádlevéllé 
lesz a társadalom mai rendje ellen.

Maga a rimatársadalom is sokoldalú meg­
világításban kerül szemünk elé. A fölületes 
szem, a nyomor, szerencsétlenség és becste­
lenség szürke, minden egyéniséget_ eltüntető 
kámzsájában látja a prostituáltat. Else Jaru- 
salcm megmutatja, hogy ebben a társadalom­
ban is elevenek ugyanazok az erők, itt is van 
érvényesülés és letörés, rang és vagyonbeli kü­
lönbség, vannak nyárspolgárok és bohémek, 
szegény koldusok és lángelmék és a prostitu­
áltak lélektanának, különös foglalkozásukból 
eredő, különös gondolkodásmódjának, föltá­
rása terén van annyi újszerű, különös, érdekes 
és egészen exotikus jellemvonás e könyvben, 
mint egy egész könyvtárra menő etnográfiái 
munkában.

Az embereken kivill a prostitúció intéz­
ményeinek is igen széleskörű képét látjuk. A 
regény középpontjában álló Vörösház több-

Gósi MiklósMielőtt Játék- é* i’Iseroflárii 
ajándéktárgyai! az ünnepekre
beszerezné, saját érdekében te- „
kintse meg vételkényszer nélkül QEBHECZEH, PÍ3CZ-UÍCZ9 3Z. SZ. 8.

a SzedSák-házban fővárosi mintára újonnan berendezett

Ma:ii Karácsonyi Játék és Dlsmüáni Kiállítását!
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r«nir?ft/0r ,Pál b^utatja Kossuthnak egy 
ropirátát, melyet a kiegyezésről irt és amely-
jelenfZeml>en 3 líiegyezés nasy meghátrálást 

lenkezőíegf FerenC: Nem hátráltunk meg! El-

Felkiáltások a munkapárton: Gyönyörű 
kiegyezést csináltak! y y u

(Az iízletes agráriusok ellen.)
Sándor Pál: Húszezer métermázsa hús 

nem olyan nagy mennyiség, hogy a miatt ér- 
clemes volna ilyen nagy zajt csinálni. Az ellen- 
zék azt kívánja, hogy a miniszter olvassa fel 
a titkos egyezmény tartalmát. A szerződést is­
meri az Omge is, hozzák ők ide a szerződést 
és akkor majd megtudják, mi van benne. Mi 
nem gróf Karolyi Mihályt támadjuk, hanem 
az ,u/yi1?vez^tt Papiragráriusokat. Békés 
egyetértésben dobozunk a mezőgazdákkal, de 
a békés egyetértést megbontják az olyan pa- 
piragráriusok, mint Baross János, Rubinok 
VyULa£,B?rnath István. akiknek soha egy 
darab földjük nem volt, de támadják a mer-
"or Ann líSt- ™ n/m tudom> hogy Rubinek az 
o 36.000 korona fizetésével, Baross János az 
o parcellazasi üzleteivel olyan vérbeli agrá­
rius volna. Ezek az (ízletes agráriusok ártanak 
az országnak. Baross János lefricskázza a 
kereskedelmet, mintha Hekuba volna, de más 
oldalról örömmel fogad el igazgatósági álláso­
kat, épít vicinálisokat és Rosenberg Gyula is 
kiugrik egyszerre, mint egy vas-agrárius. 
•Nagy derültség.)

(Az agrárok válaszolnak.)
A szünet után Darányi Ignác szólal fel.

1 ntakozik Sándor Pál ama megjegyzése el- 
!e/>- hogy föJdmivelésiigyi miniszter korában 
ot az OMGE. befolyásolta volna, vagy épen 
annak dirigálása alatt állott volna. A titkos 
szerződések miatt Sándor Pál most rögtön 
megtámadhatná a jelenlegi kormányt is és 
azonnal megtehetné a jelenlegi kormány el­
len a vádaláhelyezési indítványt.

??-Pn,berg Qyula személyes' kérdésben 
szólal föl. Kijelenti, hogy soha sem volt a mer­
kantilisták barátja és ezt az irányzatot a leg­
teljesebb mértékben elitéli és veszedelmes­
nek tartja az országra nézve.

Baross János kijelenti, liogv ő sohasem 
tamadta politikai ellenfeleit olvan személyes 
kedő modorban, mint ezt Sándor Pál teszi.

Károlyi Mihály gróf Rubinek működését 
védelmezte Sándor Pállal szemben.

3
, Sándor Pál félreértett szavait magya­

rázza. 0 személyében senkit sérteni nem 
akart, csupán politikai felfogásának adott ki­
fejezést.

Hieronymi Károly miniszter felel Dará­
nyinak. I agadja, hogy ő valamikor is kötött 
volna titkos szerződéseket.

(Polónyi obstruál.)
., Polónyi Géza emelkedett ezután szó­
lásra. Először is kijelentette, hogy két óra 
után is beszélni szeretne, kéri erre a Ház en­
gedélyét ió előre.

Holnap beszéljen inkább.
~ Röviden! Elég volt az obstrukcióbói.
Ilyen felkiáltások hangzottak a többségi 

és ellenzéki padokból evvaránt.
„A zaj általában olvan nagy volt, hogy a 

kiilömbözo felkiáltások egy zűrzavaros 
khaoszba olvadtak össze. Egv negyed óráig 
tartott a lárma s miután az elnök nem tudott 
csendet teremteni egynegyed órára az ülést 
felfüggesztette.

Polónyi Géza azonban nyugodtan meg­
várta a szünet végét s beszélni kezdett. — 
Hosszasan beszélt a kereskedelem kinövései 
rój, a tőzsdei visszaélésekről. Elitéli azt az 
nanyzatot, inelvet csak egv cél vezet Ma­
gyarország őslakóinak a tönkretétele.

Hieronymi Karoly: Szép beszéd ez most 
a karácsony a szeretet szép ünnepe előtt.

Polónyi Géza ezután még hosszasan be­
szél s végül kijelenti, hogy a javaslatot nem 
fogadja el.

(A Máz elnapolása.)
Khuen-Hédervárv gróf miniszterelnök in 

ditványozza, hogy a Ház legközelebbi ülését 
január 3-án tartsa meg.

Polónyi Géza nagy zaiban áll fel s indít­
ványozza, hogy a legközelebbi ülés decem- 
bér hó 27-én legyen.

A Ház elhatározza, hogy a legközelebbi 
ülés januar 3-án tartassák meg, amikor is 
a szerb kereskedelmi szerződés fog tárgya­
lás alá kerülni.

Üiés vége délután 3 órakor.

FIGYELMEZTETÉS. A „Debreczeni 
Független Újság“ naptárát minden előfizető 
kivétel nélkül megkapja, még az újonnan be­
tevők is. Azonban figvelmeztetlük hátralékos 
előfizetőinket, hogy nagyszabású naptárun­
kat mindaddig nem kanbatlák meg, mig tar­
tozásaikat ki nem egvenlitik.

szór cserél gazdát. Mindegyik gazda más-más 
fajtáját teremti meg a szerelmi nagy üzemnek, 
a leányok kizsákmányolásának más és más 
módjait vezeti be üzletébe. Mivel a Vörösház 
nemcsak a szerelmi élvezetnek, hanem a le­
ánykereskedésnek is börzéje, azok a leányok, 
akik idegen üzletekből kerülnek oda, vagy akik 
onnan jutottak el másfelé, — e vándormadarak 
révén megismeri az olvasó mindazokat a kü­
lönféle üzleti típusokat, üzemi különösségeket, 
amelyeket a prostituciós ipar megteremtett. S 
amikor a Vörösház első gazdája üzletének tö­
kéletes berendezése céljából tanulmányútra in­
dul, elviszi az Írónő magával az olvasót a sze­
relemnek azokra a vásáraira is, hol egyetlen 
ölelésnek ezer márk, de azokra is, ahol har­
minc fillér az ára.

Rávilágít „A szent Skarabäus“ a hatósá­
goknak, rendőrségnek, kórházaknak, városi 
igazgatásnak a prostitúcióhoz való viszonyára, 
valamint azoknak az embereknek a révén, akik 
szomjúságuk eloltására isznak a szerelmi köz- 
huták vizéből: az egész társadalomra is.

Ez a méreteiben és mélységében egyaránt 
nagyszerű társadalmi rajz keretévé lesz egy 
eleinte érdekfeszitő, később bájos s utolsó ki­
hangzásában nagyszerű életpálya történeté- 
nek. Ezt a pályát Rezek Milada futja meg, aki

E;t születik, prostituált gyermeke gvanánt a 
Vörösházban, szörnyű sorsnak bélyegével a 
homlokán, de hatalmas akarattal, erős ésszel 
a lelkében. A műveltség és filozófia, — amelyet 
eltorzult, korcs, de lelket fölemelő formáidban 
juttat el hozzá egv elziillött lángész, — akit az 
írónő Peter Altenberg, hires bécsi költő alakja 
után mintázott. — s a szerelem, amelynek tisz­
titó és nemesitő erejét már prostituált sorban 
ismeri meg Milada: összefogva kemény, erős 
lelke minden energiájával megnyitják a pros­
titúció világából kivezető utat e leány számára. 
A kis MHadából, aki viszi anyjához a vendé­
geket, akiből később cseléd lesz a Vörösház­
ban, majd pedig kisasszony, hogy aztán gazd- 
asszony és társtulajdonosnő legyen: a prosti­
tuáltak társadalmának reformátora lesz, aki a 
maga és mások testéből összegyűjtött véres 
pénzt arra akarja fordítani, hogy a gyermeket 
megmentse és fölemelje.

Bizonyos, hogy ez a befejezés nem meg­
oldása a prostitúció nagy kérdésének. De a 
könyvnek értéke és jelentősége nem is ebben 
a kihangzásban van, hanem abban a nagy 
anyagban, amelyet összehoz s a gondolatok­
nak és érzéseknek abban a zajlásában, ame­
lyet minden érző ember lelkében megindít.

Ipolyi Tamás,— _   -------------------------------------------- ------------------------------ --------------------------■ ■ unitit. vj vív .! v^ao/viiii la. vvi
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A Debreceni Jogászegylet
Alakuló elöértekezlet a városházán.
Nagyszabású és Debrecen város kultur- 

életében kiváló jelentőségű esemény színhelye 
volt ma délután a debreceni városháza köz­
gyűlési terme.

A debreceni jogászvilág előkelősége moz- 
galmat indított az iránt, hogy tudományos mű­
ködés céljából egyesületbe tömörüljön a deb­
receni jogászság és ezen egyesület egyúttal 
hivatott legyen az egyiivétartozás érzését 
ápolni és továbbfejleszteni a jog- és igazság­
szolgáltatás minden ágában foglalatoskodó 
harcosok körében. Igen nagy horderejűnek 
mondhatjuk a mozgalmat azért, mert egyrészt 
együttes munkálkodás utján tudományos nnm 
kai kodással Debrecen kulturális életének nívó­
ját emelni fogja a Jogászegylet, de másrészt 
bizonyos, hogy úgy a közigazgatás, mint az 
igazságszolgáltatás minden ágában az illetékes 
tényezők hivatalos működésükben minél ma­
gasabb színvonalra fognak törekedni, mert itt 
lesz a Jogászegylet, amelynek figyelme ki fog 
terjedni a jogász élet minden gyakorlati meg­
nyilvánulására. Ez pedig minden köz és ma­
gánügynek feltétlenül csak hasznára lesz.

A Magyar Jogászegylet élénken érdeklő­
dik a mozgalom iránt, a sikert mindenkép elő­
segíteni törekszik s épp e célból lekiildte Nagy 
Dezső dr. alelnököt és Lengyel Aurél dr. tit- 
kárt, hogy a megalakulás körül esetleges uta- 
sitásokkal és felvilágosításokkal szolgálhassa­
nak.

Az illusztris vendégek ma délben érkez­
tek a déli gyorsvonattal s fogadásukra elébiik 
,nent az ügyvédi és bírói kar számos tagja. 
Rövid üdvözlés után Debrecen város diszfo- 
Katán a Royal szállodába hajtattak a budapesti 
kiküldöttek, ahol a délután folyamán megbe­
széléseket, folytattak Márk Endre ügyvédi ka­
marai elnökkel és a mozgalom több megindí­
tójával, az értekezlet miként való megtartását 
illetőleg.

(Az értekezlet megnyitása.)
Délután négy órakor a város közgyűlési 

termében jogász társadalmunknak több, mint 
száz tagia megielent. hogy már az előértekez- 
let minél impozánsabb legyen.

A jelenvoltak közt ott láttuk Domahidv 
Elemér főisnánt. Kovács József polgármes­
tert, Lestyán Adorján udvari tanácsos, királyi 
közjegyzőt. Ternovszkv Lajos pénziigyigaz- 
pratót. Márk Endre ügyvédi kamarai elnököt, 
valamint a bíróságok, közigazgatási hatósá­
gok és az ügyvédi s ügyvédjelölti kar számos 
tagiát. Porubszky Jenő a kir. ítélőtábla és Ku­
lin Imre a törvényszék elnöke kimentették el­
maradásukat.

Márk Endre az iigvvédi kamara elnöke, 
Gőértekezletet összehívók nevében felkérte 
Domahidv Elemér főispánt, hogy az elnöki 
tisztet vállalja el és az értekezletet nyissa meg.

Lelkes éljenzés közben foglalta el a főis­
pán az elnöki széket, üdvözölte a szép szám­
ban megjelenteket s különös köszönetét nyil­
vánította a budapesti jogászegyletnek. Nagy 
Dezső dr. és Lengyel Aurél dr. jogászegyleti 
képviselőknek, hogy támogatásukkal és meg­
jelenésükkel elősegítik a debreceni iogászegy- 
'et megalakulását. Felkéri Nagy Dezső dr.-t, 
hogy az egylet céljait ismertesse.

(Nagy Dezső dr. beszéde.)
Nagy Dezső dr. tolmácsolja a budapesti 

iogászegvlet üdvözletét. Ez a testület, mely 
úgy a tudományos működés, mint a gyakor­
lati élet terén már igen jelentős sikereket ért 
el .belátta, hogy kitűzött céljainak megvaló­
sításában csak úgy haladhat minél eredménye­
sebben előre, ha működési körébe vonja a vi- 
dék jogászait is. Célja az egyesületnek a tudó­
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mányos jogi működés. Eszközei a saját köré­
ben tartott értekezések, ezeknek kinyomatása 
és az ország összes jogászegyleti tagjainak 
megküldése. Ez által a vidéki erők és tudomá­
nyos működések nemcsak helyi, hanem orszá­
gos elismerésre és méltatásra számíthatnak.

A megalakítandó Jogászegylet egyik fő­
célja azonban, hogy lehetővé teszi majd a bu­
dapesti jogász-kitűnőségeknek tudományos 
felolvasás céljából való lejövetelét. Ez által 
nemcsak hogy egységesebbé válik a jogfejlő­
dés a központtal való közvetlen és szóbeli érint 
kezés alapján, hanem személyes megismerke­
dés által benső kapcsolatba kerül egymással a 
főváros és a vidéki városok jogászközönsége.

Kifejti a szónok, hogy a budapesti ma­
gyar jogászegylet különös nagy súlyt helyez 
Debrecen városának munkálkodásában való 
részvételére, mert ez az a város, mely hosszú 
évszázadok óta a magyar műveltségnek min­
denkor gócpontja volt. Ennek a magyar mű­
veltségnek fejlesztésére kiválóan alkalmas lesz 
a debreceni jogászegylet, amely hivatva lesz a 
különböző jogi pályákon működők körében 
egységes, jogászi szellemet létrehozni.

Felhívja a figyelmet a Magyar Jogász- 
egylet kiadványaira, tudományos működésre 
és egyesülésre serkent. A szervezkedésben ha­
talmas erő rejlik, mely sok esetben óriásit al­
kot. Magyarországnak meg kell mutatni, hogy 
a kultur nemzetek sorában magához méltó he­
lyet foglal el. Közcélokért küzd a Jogászegy­
let, melynek munkájából minden jogásznak ki 
kell venni a maga részét, mert hisz1 ez által a 
saját egyéniségének érvényesülését is előmoz­
dítja.

Ónálló jogi kultúrát kell megteremtenünk, 
hogy ne legyünk kénytelenek más nemzetek 
szellemi termékeinek hulladékából táplálkozni. 
Ezen hatalmas célért lelkesülőket pedig egy 
percre se riassza vissza az egyesek tétlensége 
és közömbössége. (Lelkes éljenzés és taps.)

(Márk Endre beszéde.)
Élénk figyelem mellett emlékezett meg 

Márk Endre a debreceni ügyvédi kamara el­
nöke a hetvenes években Debrecenben meg­
alakult Jogászkörről és annak sorsáról. Ezen 
körnek tudományos munkálkodás lett volna a 
feladata, azonban ennek a célnak nem tudott 
megfelelni s ezért átalakult Jogász és Tiszt­
viselői Körré, amely nem volt egyébb egyszerű 
társas körnél. Érezzük mindnyájan, hogy itt 
az ideje a központtal is állandó érintkezést 
fenntartó Debreceni Jogászegylet megalakítá­
sának, miért is lelkes szavakkal hívja fel a je­
lenlevőket ezen cél megvalósításának előmoz­
dítására. (Helyeslés.)

(Az előkészítő bizottság megalakítása.)
Elnök a vitát berekeszti s egyhangú hatá­

rozatát kimondja, hogy az értekezlet elhatá­
rozza a Debreceni Jogászegylet megalakítá­
sát.

Márk Endre indítványozza, hogy előké­
szítő bizottság küldessék ki, amely hivatva 
lesz az alapszabályok tervezetét elkészíteni és 
az előkészítő munkálatokat elvégezni.

Az előkészítő bizottság elnökéül megvá­
lasztották: Porubszky Jenő táblai elnököt, Ku­
lin Imre törvényszéki elnököt, Lestyán Ador­
ján közjegyzői kamarai és Márk Endre ügy­
védi kamarai elnököt. Tagjai lettek: Ter- 
novszky Alajos, Rottler Béla, Oláh Miklós dr., 
Markovics Elemér dr., Szőke István, Qáthy 
Bálint dr., Hegedűs István, Oalánffy János dr., 
Dóczy Emil dr., Freund Jenő dr.. Popper Mór 
dr.. Nagy Lajos dr.. Szilágyi Imre, Tüdős Já­
nos dr., Bészler Károly, Pénzes Sándor, Med- 
gyessi Ferenc, Csáky Alajos, Jászi Viktor dr., 
Ozory István dr.. Álmos Zoltán, Üdenyi Nán­
dor dr., Révi Nándor dr., Boldizsár Kálmán 
dr., Rostás István, Árvay Géza, Gutfreund Sá­
muel dr., Lengyel Zoltán dr. és Gál Zoltán dr. 
Az előkészítő bizottság jegyzőiéivé Kölcsey

Sándor dr. és Harmat Emil drt. választották

Márk Endre indítványára kimondták, 
hogy 30 napon belül köteles a bizottság jelen­
tést tenni munkálatairól. Köszönetét mondott 
a budapesti képviselőknek a fáradságukért és 
a főispánnak tevékenységéért.

Nagy Dezső dr. zárszavában kijelenti, 
hogy azzal a tudattal mennek vissza, hogy si­
került előbbre vinni a magyar tudományosság 
ügyét.

Domahidy Elemér főispán nehány lelkes 
szó kíséretében este fél hét órakor berekesz­
tette az értekezletet.

Színház is művészet.
A színház műsora:

Szombat: délután Ezeregy éjszaka, tün­
dérrege (gyermekelőadás.) Este nincs elő­
adás.

Vasárnap: Délután János vitéz, daljáték. 
Este: Aranyvirág, operett. (Bérletszünet.)

Hétfő: Délután Svihákok, operett. Este: 
A peleskei nótárius, énekes bohózat. (Bérlet­
szünet.)

MÁRTONÉI ROBERT DÁVOSBAN.

A debreceni színházbarátokat szomorú 
eseményről kell értesítenünk: Mártonfi Róbert 
nagybeteg. Egy horvát városkából küldi sorait 
Debrecenbe, ahová már nem remél vissza­
térni. Mint egészen fiatal, épen hogy nem mint 
kezdő színész jött Debrecenbe s itt forrongó 
ambícióval kezdette meg művészi pályafutá­
sát. Csakhamar városszerte rokonszenves szí­
nésznek ismerték, ami pedig a társadalmi vo­
natkozásokat illeti: Mártonfi ujjáteremtette a 
színházi „szép fiú“ kultuszát.

S mig kedves rokonszenves egyéniségé­
vel egész sereg jóbarátot hódított, addig tar­
talmas és művészi munkával készítette elő szí­
nész-sikereit.

A művészetében kételkedőket a „Passe 
par tout“ pompásan alakított szerkesztő sze­
repében győzte meg. S ki ne emlékeznék a 
„Botrány“ szerelmetrabló apacsára, a „Kis 
cukros“ kedvesen esetlen miniszteri hivatalno­
kára és még sok kellemes színházi estére, me­
lyeknek művészien életre keltett hangulatát 
Mártonfi Róbert fakasztotta.

A lelkiismeretességnek, forrongó ambíció­
jának lett az áldozata. Betegen is feljárt a pró­
bákra, játszotta az egészségeset, mig végre a 
tavasszal a nagy beteget sem kellett alakítania. 
Állapota egyre súlyosbodott. Hetekig feküdt 
legjobb barátjánál, a Simonyi-ut egyik csöndes 
nyaralójában. Hozzátartozói, barátai verse 
nyezve ápolták. Már-már javult állapota, úgy 
hogy a beteg tengerpartra utazhatott.

S következtek a cigaléi erőfényes, me­
leg napok. Közben színház igazgatósága rend­
szeresen kapta a diagnotikus leveleket: Már­
tonfi jobban van; a jövő hónapban már fellép­
het ... s igy tovább. És az a jövő hónap min­
den levélben csak jövő hónap maradt. Cigalé 
sem használt. Orvosai levegő változást aján­
lottak s Mártonfi Varasára utazott. Innen irta 
levelét a héten meghitt barátjának: Horváth 
Kálmánnak. Szomorú híradást hozott az a le 
vél Mártonfi nagy számban levő barátainak, 
művészete tisztelőinek.

Mártonfi Davosba készül. Valamelyik da- 
vosi szanatórium iivegterasszán fogják őt si­
mogatni a koratavasz első sugarai. S most már 
elmaradnak a diagnotikus levelek is. Mártonfi- 
ra nézve nem létezik a debreceni színház. A 
comme il faut ur apró magánügyi rendelkezé­
seivel, ügyei rendezésével mond búcsút ne­
hány sikertől zajos színházi est és sok-sok ba­

ráti vigságban átvirrasztott éjszaka emlékei­
nek — Debrecennek.

.Z. 1.)

Ezeregyéjszaka. (A színház karácsonyi 
mesejátéka.) Mint minden évben, az idén is 
gondoskodik Zilahy igazgató arról, hogy a 
gyermekeknek is juttasson valami kedves, s 
gyönyörködtető ajándékot a karácsonyi ün­
nepekre. Szép, színes tarka-barka mesejáté­
kot mutat be szombaton délután a szintársu 
lat, sok tánccal, zenével, még több látniva­
lóval és kacagni valóval. A darabban azok 
a jeles színészek működnek közre, akik kü- 
lömben komoly müvekben szoktak játszani, 
de emellett nagyszerűen értik, hogyan kell 
a gyermekek nyelvén beszélni. Vezet a két 
komikus, Ligeti és Nádor, akiknek a puszta 
megjelenése is megkacagtatja az apróságo­
kat. Azonkívül a Percel-nővérek tündér-tán­
ca és Irmay Magduska, a kis csodaprimadon 
na egy bájos tánc-kupiéval gyönyörködteti 
a gyermekeket. Az előadás délután 3 órakor 
kezdődik és mérsékelt helyárakkal tartatik 
meg._____________________________ ___

Éjjeli városi közgyűlés.
A szilágysomlyói gyujtogatók városából.

Mint egy megbolygatott darázsfészek, 
úgy kavarog néhány nap óta Szilágysomlyó, 
Évtizedek óta nem kergették úgy egymást 
az események, mint az elmúlt év alatt. Elfog 
ták a gyujtogatókat, akik először a malom­
tulajdonost akarták felbujtójukul megnevez­
ni, majd rávezették a csendőrséget és a nyo­
mozó detektiveket a helyes irányra, amelyen 
haladva csakhamar sikerült a fáradhatatlan 
nyomozóknk a szenzáció, de egyszersmind 
a város elevenére is tapintani.

Ábrahám László, a letartóztatott bank­
szolga, a vallatás során Révész Arthurt, a 
Fonciére biztositó társaság főügynökét ne­
vezte meg fölbujtójául. Révésznek előkelő 
társadalmi helyzete van Szilágysomlyón, — 
tagja a városi törvényhatósági bizottságnak 
is, úgy hogy érthető feltűnést is keltett a 
Grebla vallomása, de egyben vége is sza­
kadt minden további vizsgálatnak.

Keller Samu ügyvéd. Révész üzlettársa 
és rokona, aki szintén egyike a város legte­
kintélyesebb embereinek, a többi hozzátar­
tozóval együtt fellármázta a várost. Éjnek 
idején a polgármesterrel élükön bevonultak 
a városháza tanácstermébe, ahol rendkívüli 
közgyűlést tartottak. Súlyos vádakkal és he­
ves kifakadásokkal illették a főkapitányt, a 
miért csendőröket és detektiveket hozott a 
város nyakára s feldúlta Szilá"Tr=omlyó társa 
dalmi békéjét, melyet a húsz tüzeset még 
csak háborgatni sem tudott.

Ennek a következménye volt, hogy a 
detektiveket és csendőröket visszaküldték. 
Előzetesen azonban a kávéházban megfenve 
gették őket, hogy siessenek el minél hama­
rabb, mert ha nem teszik, baj lesz. Ezzel el 
is intézték az ügyet, a forma kedvéért azon 
ban vizsgálatot indítottak a főkapitány ellen, 
amiért idegen felforgatókat hozott Szilágv- 
somlyóra a detektívek személyében.

Ä felbujtók azonban még mindeddig nin­
csenek kinyomozva. Grebla. igazi nevén Ab 
raliám László bankszolga, Keller bankjában 
volt alkalmazva, havi ötven korona fizetés­
sel. ö maga is beismerte, hogy gyujtogatasi 
célokra 192 koronát adott ki, ami bizonyara 
hallatlan nagylelkűség egv huszonöt forintos 
fizetésű embertől. Valószínű hon"''' Révész 
nincs belekeverve a dologba, mert eddig 
csak a bankszolga vallomása szól ellene, de 
benne van valaki, akinek leleplezése igen 
nehezen megy, mert a nyomozás munkáját 
minduntalan megnehezítik.

Ilj előnyomta és kézimunka üzlet Szent-Anna-utcza 1.
ZI i TTni/ 1A 7Qnn Megérkezett négy válás Iákban asztali függő lámpák a legegyszerűbbtől 
ULUvlv V»x_/XiOLir a legdíszesebb kivitelig, úgyszintén Ebédlő, Kávés, Teás, likőrös, vizes,

boros, sörös készleteket a golcsóbb szolid, szabott ár mellett. — K*F* 
keretezés és ftvegesés * legolcsóbban l

8*og *s lámpa keresfcedesebe
PUci-bu 0. s nagytemplom mellett.
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Pénzhamisítók szövetkezete.
A vámfalul erdőtől a debreceni fogházig.

Jó fogást csinált a napokban a nagybá­
nyai csendőrség. Elindulva egy hamis forintos 
forgalombahozatalán végignyomozott két vár­
megyén, amig az eredeti „szerzőt“ meg nem 
találta. A kézrekerült pénzhamisítók tizeiméről 
tudósítónk a következőket jelenti:

Október 19-én Jancsi Imre csókási lakos 
Nagybányán bement egy boltba és fel akart 
váltani egy ezüst forintost. A boltos észrevette, 
hogy a pénz hamis és Jancsit átadta az épp 
arra cirkáló csendőröknek. Ezek vallatóra fog­
ták, megmotozták, de több hamis pénzt nem 
találtak nála. Azzal védekezett, hogy a pénzt 
Márk Nyisztor 26 éves földijétől kapta, aki 
megkérte őt a forint elsütésére.

Most előfogták Nyisztort, aki a vámfalui 
bükkerdőipar részvénytársaságnál dolgozott, 
megmotozták és hét darab hamis egy koronást 
találtak nála. Ez megint Argyillán Jánost ne­
vezte meg a hamis pénzek forgalomba hozó­
jául, aki beismerte tettét, de azt állította, hogy 
Szlovenszki János hamis pénz készítésének 
büntette miatt már börtönviselt egyéntől vette 
négy koronáért a kilenc korona értéket kép­
viselő hamisítványokat. Szlovenszki ismét má­
sokra akart hivatkozni, de nem hittek neki a 
csendőrök és letartóztatták mind a négyüket, 
az iratokat pedig a bűnjelekkel együtt áttették 
az illetékes debreceni királyi ügyészséghez.

Egyelőre hamis pénz forgalomba hozatala 
miatt indult csak meg az eljárás a terheltek el­
len, a nagybányai és dévai csendőrség azonban 
tovább kutat, hogy a pénzgyártó telepet meg­
találja.

HIRER.
— A király karácsonya. Bécsből távira- 

tozzák: A király ma reggel Wallseeba uta­
zott, hogy Ferenc Szalvátor főherceg és 
családja körében töltse el a karácsonyi iinne 
pékét. Az uralkodó hétfőn tér vissza Bécsbe.

— Ünnepi istentiszteletek. Karácsony 
első napján, vasárnap délelőtt a református 
templomokban megtartandó istentiszteletek 
sorrendje a következő: A Nagytemplomban 
Szele György lelkész, ágendázik tiszt. Szele 
Miklós vallástanár, a Kőtemplomban Játiossi 
Zoltán lelkész, ágendázik Dicsőfi József lel­
kész, a Kossuth-utcai templomban Uray Sán­
dor lelkész, ágendázik tiszt. Oláh István segéd­
lelkész, az Ispotály! templomban Könyves 
Tóth Kálmán lelkész, ágendázik Bocr Károly 
segédlelkész, a Városi szegényházban prédi­
kál és úrvacsorát oszt Hajdú Zsigmond püs­
pöki titkár, a Homokkerti imaházban Bereczky 
József főisk. senior, a Csapókerti imaházban 
Kovács János lelkész.

Az ágostai hitv. evang. templomban a ka­
rácsonyi istentiszteletek sorrendje: Vasárnap, 
karácsony első napján délelőtt 10 órakor Ma- 
terny Lajos főesperes végzi az istentiszteletet, 
utána ugyanő oszt úrvacsorát. — Délután 3 
órakor Nikodémusz Károly segédlelkész pré­
dikál. Hétfőn, délelőtt 10 órakor Oláh Károly 
hitjelölt prédikál, istentisztelet végeztével Ma- 
terny Lajos főesperes oszt úrvacsorát. —■ Dél­
után 3 órakor ima.

— Uj titkos tanácsosok. A hivatalos lap 
mai száma szerint a király Metianu János 
nagyszebeni görögkeleti román érsek-metró 
polkának és Üchtritz Zsigmond báró főrendi 
házi tagnak a titkos tanácsosi méltóságot adó 
mányozta.

— Hitelesítő közgyűlés. Ma délután 3 
órakor Domahidy Elemér főispán elnöklete 
alatt hitelesítő közgyűlés volt, amelyen a 
tegnapi városi közgyűlés jegyzőkönyvét hi­
telesítették.

— A nyíregyházai polgármester — kirá­
lyi tanácsos. A hivatalos lap mai száma köz­
li, hogy a király Májerszky Bélának, Nyír­
egyháza város polgármesterének a királyi

tanácsosi címet adományozta. A királyi kegy 
sugara minden tekintetben kiváló férfiúra 
ért. A kitüntetésre Májerszky Béla nagyban 
rászolgált, mert valóban elévülhetetlen ér­
demei vannak a közügyek körül. Az ő alkotó 
képességének köszönheti jórészt a szomszéd 
vármegye székhelye, hogy kiemelkedett az 
ázsiai elmaradottságából és szépen halad 
azon az utón, hogy a modern városok sorá­
ba kiizdje föl magát. A kitüntetés hirét Nyír­
egyháza város határain túl is széles körök­
ben fogadják örömmel, mert Májerszky Bé­
lának azokat az érdemeit is méltányolják, a 
melyeket a kitüntetett polgármester mint a 
rendezett tanácsú városok elnöke szerzett.

— Huszonötéves jubileum. A debreceni 
kereskedővilág egyik kiváló tagjának negyed- 
százados pályafutását ünnepelték ma abban a 
szűk körben, amelynek a jubiláns példás mű­
ködését a közvetlen közelből volt alkalma 
megfigyelni és értékelni. Gottlieb Emilt, az 
Áron Miksa bor-, sör- és szesznagykereskedő 
cég főkönyvelőjét ünnepelték a cég főnökei és 
tisztviselői abból az alkalomból, hogy hivatal­
noki pályájának huszonötödik évfordulójához 
ért. Az ünnepély egy része a cég hivatalos he­
lyiségében folyt le, másik része pedig a Dre- 
her-sörcsarnok virágtermében rendezett va­
csora keretében, amelyen Gottlieb Emil csa­
ládjával együtt megjelent. A jubilánst elsősor­
ban Fürst Ödön cégfőnök köszöntötte fel, rá­
mutatva azokra az érdemekre, amelyeket 
Gottlieb Emil az ő ernyedetlen munkásságá­
val a cég üzletének felvirágostatása körül szer­
zett s a lelkiismeretes, pontos, kötelességtudó 
tisztviselő példányképéül állította őt kartársai 
elé. Gottlieb Emil meghatottan mondott köszö­
netét a főnökök és a kartársak figyelmének 
olyan impozáns módon való megnyilvánulásá­
ért. Még számos felköszöntő hangzott el a la­
komán, amely a késő éjszakai órákig a leg­
jobb hangulatban együtt tartotta az ünneplő 
társaságot. — A jubileum intim családias jel­
lege az ünnepelt tisztviselő közismert szerény­
ségével magyarázandó meg. Ez a szerénység 
azonban mégsem akadályozhatta meg azt, 
hogy éppen egy igen magas helyről ne érje el- 
iserés a jubiláns működését: Hieronymi Ká­
roly kereskedelemügyi miniszter levélben üd­
vözölte Gottlieb Emilt.

— Jótékony földbirtokos. Igen szép tanú 
jelét adta jó szivének Forrai Ernő debreceni 
földbirtokos. A karácsonyi ünnepek alkalmá­
ból 1000 koronát küldött Kovács József pol­
gármesterhez, azzal az utasítással, hogy ka­
rácsony előtt osszák szét a város szegényei­
nek. A polgármester átutalt 600 koronát szét 
osztás végett a rendőrséghez, ahol folyó hó 
24-én délelőtt 9 órakor osztja szét a jóté­
kony célra szánt összeget ifj. Ozory István 
rendőrkapitány.

— Tűzoltók tömeges katasztrófája. Chi­
cagóból táviratozzák: A legutóbbi jelentések 
szerint a Mextin and Co. husárugyár égésé­
nél huszonkilenc tűzoltó életét vesztette, köz 
tűk a tűzoltóság vezetője és két segédje is. 
A kárt másfél millió dollára becsülik. — Két 
raktárház a húskészletekkel együtt, a fagy- 
gyuház és a telep több más épülete a tűznek 
áldozatul estek.

— A tanító-árvák karácsonya. A debre­
ceni tanitó-árvaházban holnap, szombaton, 
délután 3 órakor tartják meg a karácsonyfa­
ünnepélyt. A műsoron énekek és szavalatok 
szerepeinek. Az ünnepély végeztével a cso­
portvezető nevelők ajándékokat osztanak ki 
az árváknak.

— Dóczy legújabb nótáskönyve ma ke­
rül forgalomba, 20 nóta egybekötve ára 2 
korona 40 fillér. Antalfy Józsefnél.

— Budapesti festőművész Debrecenben,
Diszkói Sándor fiatal festőművész, aki főleg a 
fényképészeti festészetben örvend jó hírnévnek 
és a fővárosban Streliszky Sándor, Erdélyi, 
Kossak József udvari és kamarai fényképé­
szeknek műtermeiben dolgozott, a mai napon 
Letzter József udvari fényképész, a festészeti 
osztály vezetőjévé szerződtette. A fiatal festő­
művész az olajfestészetben aquarell- és pastell- 
festészetben egyaránt jártassággal bir és a fő­
városi műtermek kirakataiban számos oly 
festmény van kiállítva, amelyek az ő művésze­
tének hirdetői. Az országszerte jó hírnévnek 
örvendő Letzter-műterem mindenesetre egy 
kiváló erővel szaporodott és a fiatal festőmű­
vésznek is sok alkalma nyílik ez elsőrangú mű­
teremben művészetének fejlesztésére. Letzter 
József műtermében a mai naptól kezdve ter­
mészet utáni festmények is készülnek minden 
kivitelben, igy eredeti olajfestmények is.

— Halestély. A Bikur Cholim betegse- 
gélyző egylet halestélyt rendez e hó 25-én a 
Frohner-szálloda dísztermében. Egy teríték 
ára 2 korona. Az estély 8 órakor kezdődik.

— Telekparcellázás. A Néptakarékpénz­
tár ni. sz. (Piac-utca 75. sz. alatt) megvette 
a sámsoni országúton a hadházi vasút so­
rompójánál kezdődő mintegy 24000 négyszög 
öl területű volt Katz-féle ingatlant és azt 
előnyös feltételek mellett házhelyeknek ad­
ja el.

— A disznótorok és a husvizsgálat. Vi­
déken, különösen falun, nemcsak a hentesek és 
mészárosok mérik a húst. A gazdák otthon is 
leölik a sertést, juhot vagy kecskét, jut belőle 
a szomszédoknak is, de a jó gazdaasszony a 
felesleges húst el is adja. Vevő mindig akad, 
nemcsak otthon, de a messzi városban is. Ám 
a mióta a kötelező husvizsgálatot behozták, ez 
a patriarkális üzlet egy kissé megváltozik. Az 
állatokat a leölés előtt, a húst az eladás előtt 
mindenképpen meg kell vizsgálni, igy követeli 
ezt a szabály és a közegészségügy. A földmi- 
velésügyi miniszter egy rendeletben kimondta, 
hogy a husvizsgálat mindenképpen kötelező, 
akár iparszerii, akár nem iparszerü elárusitás- 
rói van szó. A rendelet nem ismer kivételt.

— A Chanuka-űnnepély. Lapunk teg­
napi számában jelzett Chanuka-ünnepély — 
mint illetékes helyről értesülünk — nem amint 
az a meghívó téves szövegezéséből következ­
tethető, az izr. hitközség, hanem az „Életfor­
rás“ ifjúsági egylet rendezi. A hitközség csu­
pán a termet engedte át a nevezett egyletnek.

— Elveszett százkoronás. Táncsics An­
drás debreczeni fiiszerkereskedő bolti szol­
gája ma délelőtt 9 órakor egy kék borítékba 
zárt százkoronást a Varga-utca 34. számú 
ház előtt elvesztett. A becsületes megtaláló 
jelentkezzék a szegény szolga pénzével a 
rendőrségnél.

— Száj- és körömfájás egy gyermeken.
Makón egy gyermek fekszik élet és halál kö­
zött, 40 fokos lázban, a makói járandói tanyák 
között. A csöppség szájfájásban betegedett 
meg s mint az orvosok megállapították, a 
szájfájás állattól ered, melybe úgy esett a 
gyermek, hogy beteg állat tejét itta. Csapó 
Rozália vett tejet a tanyaszomszédjától, Kú­
riai Györgytől, aki nem figyelmeztette az 
asszonyt arra, hogy a tehene beteg. Az asz- 
szony egy éves fia megkapta a rettenetes be­
tegséget, napok óta nem tud enni és rendkí­
vül magas láza van. A rendőrség vizsgálatot 
indított annak a kiderítésére, hogy ki és 
mennyiben okozója a kis gyermek betegsé­
gének.

—Jó könyvet, szép könyvet, hasznos 
könyvet vegyen ajándékba, mert azzal igaz 
örömet szerez, legnagyobb választék An­
talfy József cégnél. Telefon 612.

Weisz Adolf K*í ideiglenesen 1a IStőzsdével szemben
levő bódéban.



6 DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1910. december 24.

— Karácsonyi ajándéktárgyak nagy vá­
lasztékban Györfi Testvéreknél, Piac-u. 30.

— Dinamitmerénylet egy rendörőrmes- 
ter ellen. Máramarosszigetről írják: Kabola- 
csárda inárarnarosmegyei községben kedden 
este dinamitmei ériyletet követtek el Davido- 
vics Sámuel községi őrmester ellen. Eddig is­
meretlen tettesek Davidovics házának ablakát 
kifeszitették és azon keresztül dinamitpatrot 
dobtak az őrmester ágyára. Már késő este lé­
vén, az őrmester aludt, de a dobásra fölébredt. 
Ijedtében a patront a földre dobta, amely ott 
fölrobbant és szétvetette a szoba padozatát. Az 
őrmesteren kivid a szobában még négyen alud­
tak, de szerencsére senkinek sem történt baja. 
Rövid időn belül már a harmadik merényletet 
intézték az őrmester ellen, akire azért harag­
szik a falu lakossága, mert néhány héttel eze­
lőtt a mészárszékben elkobozta azoknak a dög­
lött borjuknak a húsát, amelyhez a lakosság a 
mészárosok jóvoltából olcsó pénzen jutott.

— Baleset a dohánygyárban. Kovács 
Jenő 14 éves bádogos inas, ma délután segí­
tett a dohánygyárban téglát hordani a kőmi- 
veseknek, akik a tetőt reparálták. Föl kellett 
neki mászni munka közben a háztetőre, ahol 
hirtelen megszédült és lezuhant a földre, oly 
szerencsétlenül, hogy két helyen eltörött a 
jobb lába és egész életén keresztül nyomo­
rék marad. A mentők beszámították a kór­
házba, ahol most gondos ápolásban része­
sítik.

— Vitális rokonai. Nagyváradról Írják: 
A sárréti betyárnak még rokonai is örökös bajt 
és gondot okoznak a hatóságoknak. Tegnap 
Dancsházi Lajos, Vitális Imre nagybátyja az 
alispánhoz egy igen terjedelmes kérvényt 
adott be. Elpanaszolja, hogy még Vitális Imre 
üldözésekor nála is házkutatást tartottak s egy 
régi puskáját a főszolgabíró elvette. Igaz 
ugyan, már semmire sem használható a puska, 
de Dancsházi Imrének ez egy még a nagyap­
jától rámaradt ereklyéje és kéri az alispánt, 
hogy adassa vissza neki a puskáját és ezzel 
együtt fegyvertartási engedélyét. Idősebb és 
fiatalabb Tikász Sándor Vitális Imre nagy­
bátyja és unokatestvére semmit sem törődtek 
a dühöngő száj- és körömfájással, hanem tehe­
neiket mindig kihajtották a mezőre. Szkurka 
Nándor kir. állatorvos azt bejelentette felettes 
hatóságának, mely most mindkét Tikász Sán­
dort 100—100 koronára ítélte el.

— Senki ne vásároljon addig kará­
csonyra ajándékot, mig Aczcl antiquáriumát 
fel nem kereste, ahol most költözés előtt 
mese- és képeskönyvek nagy választékban, 
levélpapírok, albumok, képeslevelezőlapok 
stb. mesés olcsón kaphatók. Névjegyeket 
egy óra alatt ízlésesen és olcsón készítek.

— Mielőtt Karácsonyi ajándékot venne, 
okvetlen nézze meg Halász ékszerész kira­
katát a barakban.

A f költözködés miatt
czipök es kabpek

rendkívül elosón áruslttatnak

GLÜCK EDE
eslpőáxletébea, a be* abban.

— Nézzük meg a Frank Testvérek Kará­
csonyi kirakatait.

— Lampiónok legolcsóbb árban kapha­
tók Thaisz papirnemii áruházában.

— Ma és mindennap Tamburica-zene- 
kar a Simonfíy-utcai „Remény“ kávéházban. 
Tisztelettel Veisz Márkus kávés.

— Bélelt börkeztyük 1 frt 30 krttól a 
legfinomabbig kaphatók Vitáriusnál, Szent- 
Anna-utcában, nagy választékban.

— Kugler cukorkák eredeti csomagolá­
sokban kaphatók Hegedűs és Sándor cégnél, 
Kossuth-utca 11.

Divatos női, férfi, gyermek zsebkendők, 
harisnyák óriási választékban Kardos 
Lászlónál Kossuth-u. 9. Folyton újdonságok.

— Karácsonyi és újévi ajándéknak leg­
hasznosabb tárgyak u. m. Modern faliképek, 
dobozos levélpapírok, Irómappák, Albumok, 
Bőrfedelű naplók. Asztali tentatartók, Arany 
töltő tollak. Zeneszerzők vagy irók szobrai, 
festő dobozok, festő könyvek, képes és me­
séskönyvek, íróasztali álványok, írókészle­
tek, Legdivatosabb névjegyek legolcsóbb 
árakban kaphatók Thalsz Arthur papir-áru- 
házában. Bika-szálloda mellett.

— Téli keztyük! minden kivitelben bá­
mulatos olcsó árban Schön Sándor keztyü- 
kötszer- és orvosi müszertára, Debreczen, 
Piac-utca 12., Stencinger-ház.

— Füvészkerí-u. 14! Nagytemplomhoz 
egy perc a Harmathy antiquáriuma. Diszmii- 
vek, képes mesekönyvek, zsoltárok, ima­
könyvek, emlék- képeslap- és bélyegalbu­
mok rendkívüli árleszállítással. Családi dobo­
zok mese olzsón!

— Mindennemű könyv kötések, bőrdisz- 
munkák, reklámcikkek stb. Antalfy Ferencz 
könyvkötészetében készíttetnek Piac-u. 31.

TELEFON

U. An) Jztni&sn.

Karácsonyfa díszek
és ezttkorisáb óriási választékban

ÉHÉI, Ml, Szentül
A légióinál ajioiiíéif ok
Diszmüvek, Levélpapírok, Dísz­
dobozok, A zeneköltők szobrai, 
Remekszép faliképek, Képeslap­

albumok, Emlékkönyvek

Csillag Arthurnál
Városba ApfiJét.

Képeskönyvek, Ifjúsági intek i lifjutinyiubb ereken I

I KI
m. sz.

Plaoz-n. 32. (volt Sxadlák-ház)
Olcsó és kis részletekben vissza­

fizethető kölcsönöket ad.
Takarékbetéteket a legmagasabb kama­

tozás mellett elfogad.

Karácsonyi vásár!
A legszebb, leglzléseaebb

arany és ezüst tárgyak
Briliánt, gyémánt ékszerek, Férfi és női arany 
és ezüst zsebórák, lánczok stb. nagyválasz­
tékban legmegbízhatóbb olcsó árért beszerez­

hető jóhirnevü

KOSTYA JÁNOS
éksaer üzletében,

DEBRECZEH, Széohtnyi-ulcza 1. sz ref kistemplem msllatt.

I Gyermek Játékok
ajándék tárgyak

gydcyörü választékban, feltűnő olcsó 
árakban kaphatók

Rosenberg Emil
nagy bazárábea 

Plsc-ntcza, Bankpalota. <■

Ékszer vásár!
A divat legszebb ékszer-, óra-, 

ezüst- és dísztárgyai

Sándor Ármin
ír»-, Ékszer-, ezüst-, dpíguklS-nigyrBlstiri
BB.Pm.41.sz.

Briber sfircsirnek mellett.

Tudatom a n. é. közönséggel, hogy

fényképészeti műtermemet
eddigi helyiségem elavultsága következtében kőnytelen voltam a közvetlen szomszédságban levő Piaci utcza 32* 
azájuzti volt Szedfáb ós Vámos lóle haaba áthelyesd.

Ezt az uj műtermemet, bárha én soha sem tartottam és nem is tartom szükségesnek a jó fénykép elő­
állításához a színpadiasán dekorált úgynevezett »műtermeket,» mégis úgy rendeztem be, hogy azok is, akik so­
kat adnak arra, hogy csak »előkelőén« berendezett műteremben fényképeztethetik le magukat jól, hát ezt a he­
lyet most már ö csén és te« meszetbüen dolgozó műtermemben is feltalálhassák.

Azokat pedig, akik az elavult helyiségben azért tüntettek ki soha meg nem hálálható pártfogásukkal, 
mert éveken keresztül jó és olcsó képeket állítottam elő nekik, kérem, ne ijedjenek vissza az uj műtermemben 
a többiek után utánzóit »garasos elegáncziától,« hanem érezzék magukat itt Tisztelettel
is olyan otthonosan és olyan szívesen látott vendégekül, mint abban a viTnl| -
régi helyiségben, ahol felvétel közben néha az eső is nyakunk közé csurgóit. *t#UZlCSÄ«*i WyiUil».
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Megkeidédöti &
mesébe illő eesették, francia, 

angol I latszerek

Karácsonyi vásárja
Központi Drogueriáb^n^

Városház épület
__

Regény ^csarnok,
A nyomorúság iskolája.

(Folytatás.)
A beteg nyugtalan forgatja az ágyban 

lázas, izzó fejét, egész arca lángol, haja szét- 
bomlott, szemei rettenetes tűzben villognak 
Néha- néha egy-egy szót ejt ki, gyorsan ha­
darva, alig lehet megérteni.

Mit mond? — kérdezgeti egyre
apa.

— Félrebeszél szegényke — felelik 
asszonyok.

Ki figyelne arra, hogy mit mond a 
beteg?

— Hiszen tífuszban van a lelkem.
De az apa azért oda figyel, lázasan figyel 

minden szóra, mely leánya ajkáról elszáll. 
Ijesztő gyanú támad lelkében. Egy nevet hal 
lőtt; most másodszor is hallja, most már tisz 
tan, világosan:

— Miklós!
, Eßy pillanat alatt kitalálja az apa az 
igazit. Az ifjúra gondol, ki a kávéházban né­
ha oda ült mellé, a rar a sugár magas ifjúra, 
ki oly kevélynek, oly szomorúnak látszik, — 
arra, kiről annyiszor volt szó ott a zseniális 
legények asztalán, akit annyiszor égbe emel 
tek és annyiszor sárral dobáltak. Mát ez az?

Az első percben rémület tölti be az öreg 
ember szivét. Hát ez az, akibe az ő jó, szép, 
okos kis leánya bele szeretett? Hányt vetett 
lény, egy könnyelmű kalandor. Szent Isten! 
hogyan történhetett?

De a másik percben már nem töri ezen 
a fejét. Eszébe jut mindaz, amit félfiillell hal 
lőtt a kávéházban, egyes elejtett szavak a 
milliomos leányról . . .Ah! igen, az a becs­
telen meg is csalta Emmit. Hitegette elhagy­
ta. Oh! most már mindent ért a boldogtalan 
apa.

— És én beszélem róla magam gyerme­
kemnek! Én . . . én! . . .

(Folyt, köv.)

T1

Porosz kőszén tégla.
Nem porlik. Nem piszkit. Teljesen 

szagtalan.
Sulyhiány kizárva.

100 darabonként 5 korona házhoz 
szállítva. — Egyedüli elárusító

Gabányi Sándor
Csapó u. 28 8Z. —’ Telelőn 449.

fflwnm mm^ummsegea^sasm^imesissm.. __

Egy kísérlet bebizonyítja
bogy a

Bóth Antal
vlllanyerőre berendezett kávepörfeöiöjén

Csapé-stcza 17. szám
minden fél óráoan frissen pörkölt leg 
finomabb kávé keverékek minőségileg 

felülmúlhatatlanok.
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■ ...
[Tartozik Követőig

jFőkiínvíeket
Ripldlat
Péna ár könpeket

1 Folyó tzámla könyveket: minden

Aitalfi hmm
üzleti könyviyára Fi

1 Segéd Könyvei imlezó intézeti M
I Bankoknak, kereske­
delmi és óvári irodák 
részé>e készít kiváló

Debreoaengj
miuósbgben Piaci n. 31. ||í

Karácsony alkalmából
és Szí©Jeni áthelyezés misít a 28 év óta 
fennálló üzletemben most etSssör a raktáron 

levő összes árukészletet
üfártásl árban árusítom,
Schwarz H. L. pjgGz-n. 38. a ml posta mellett.

Oj üzlet
Nagy karácsonyi vásár

Klem Éliás
ui órás- és ékszerész ültetőiben, 
Csapé atc-ca 19. az. (KboII ház.) 

ahol remek chint-l vztist dísztárgyak 
és szebbnél-szebb ékszereit é öjdoa 
ságsfe. Nagy választék zseb-, isi! , 
i»ga , éí?r.'>sst6 es irodai orfiiifosn.

Mm írt m ÜSÍÉIül.
Javítások gyorsan és olcsón eszközöl­
tetnek. — Óra üvegek 15 krtói feljebb.

Ä legiasanosabb
ksróiip ajW.
Jó bor, jó egészség!

Figyelem!
Aki jó italt akar használni men­

jen el

Piacz-ntcza 73. sz. alá
(Tihsayi tél© ház.)

ahol az újonnan berendezett bormé­
résben mindenféle flaam bórákból és 
szesz®* itsl'ikbál dús választékot talál 
és ital szükségletét a legjutányosabhan 
szerezheti be.

Tisztelettel
Grosz Her earns.

1
ti;

•Sl*

rhffs

Telelőn 869. Telefon 869.
Lobi Gyula és Tsa

látszeresz
Debreoseu, Plaos-ntosa 83.
Suábátl látcsövek HÓI nyelei 
látcsövek Baromcte- ek 8 «obi­
éi ablak Hőmér k, Fentk-p ké- 
Rllékek. — Aczél áru : Z,eb 
kések ollók és 8 lette Au borot­
váló kéigfilekek csakis a legjobb 
minőségben és jutányos árban.

Lőbl Gyula és Társa
Delire ezen.

A Nagy Lajos irodájának
o^saányszsrző vállaiitta

Csapó-ntoza 13. az. alatt
megszerzi a kővetkező engedélyekhez szük­
séges okmányokat :

18 évet. betöltött kiskorú ifjak részére 
házassági engedélyek.

Nagykorusitások, névmagyarosítások, 
örökbefogagások, iparengedélyek, törvény­
telen gyermekek törvényesitése, útlevelek, 
válóperekhez sib. szükséges okmányokat.

Mindaancíaft Irásmisnhéh © ké- 
siíé?© írógép an Üléses kivitelben 1

A gépirítt bárki elsajátíthatja.
Tartási díj 5 korosa.

Állások elnyerése iránti pályázati kér­
vények elkészítése 2 korona.

Mt mi

részv. társaság.
Oebreczen, flrang 3ános-uícza 9. szám.
llcsöntogf nyújt

ékszerekre, arany- és ezüst tárgyakra 
és egyébb ipari készítményekre. 

Raktárában Iparosok és keres­
kedőktől árúkat beraktároz és azokra
előnyős kölcsönöket nyújt.

Bosznay J. és Társa ||
Debreozen, Kossuth-utcza 5.

divat és szönyegáruházának
Karácsonyi wására

ÓRIÁS FELTŰNÉST KELT!

Szonzáczió számba mennek:
Blúz selymek, egészen friss ám, jó mi­

nőségnek most csak 86, 98, 115 és 1.25 kr.
Ruha selymek, sima és mintázott kivi­

telben . . most csak 86, 98 és 1.16 kr. 
Nyers selymek, blúzokra és ruhákra

most csak 98 kr.
Finom shantung selymek alkalmi ru­

hákra, divatos szép színekben ezelőtt 
frt. 4.— és 6 — most csak Irt 1.50 és 2, -

A* áruk minősége elsőrendűi 
Minták vidékre bérmentve.

0!1 v
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! Karácson^ priPkok
és ajándék tárgyaknak
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Debreczen, Kossuth-utcza 4. sz.

Nyomatott ilotímann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49. a főpostával szemben.
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Apró hirdetések.
Minden s?A 5 fillér.

BetoHendtt.
Bgy ügyes füszerkereskedö segéd azonnali 

belépésre kerestetik. Czim a kiadóba.
Ügyes fiú tanulónak Ágoston czipésznél fel­

felvétetik Morgó-utcza 9.

A Novotny Ozóg részére még mindig fel vesz 
I részlet fizetésre SchVartz pipás a város 

házával szemben megrendeléseket.

Énekes kanári madarak kellemes, gyönyörű 
j hangokkal beszerezhető Morgó-utcza 9.

Telek eladás A Beidoglalvi kertben, 
közel a nagyállomáshtiz a volt Jeney- 
féle telken öt házhely eladó. Értekezhetni
a Népiiaksrékpénztárnál Piaca utcza 
75. sz. a

Adásvétele

Ha nincsen pénze és olcsón akar vásárolni 
forduljon bizalommal H&usner Salamon­
hoz Simonffy-u. 44. utczai lakás, hol óriási 
mennyiségű téli áruk érkeztek : női és férfi­
ruhák, szövetek, felöltök, boák, muífok, 
paplanok, szőnyegek, vásznak stb. Üzletet 
nem tartok, hogy ne fizettessem meg a t 
vevöközönséggel a nagy boltbért, igy tehát 
módomban van mesés olcsó árban áruimat 
t. vevöközönség rendelkezésére bocsátani, 
készfizetésre es tleg havi vagy heti részletre.

Ín IFI Nagytemplomhoz egy 
“U. 1T. percre van a Harmathy 

antiquarium. Bárhol hirdetett könyvek, ze­
nemüvek, zsoltárak, imakönyvek ; Emlék, 
képeslap, bélyeg-albumok gyönyörű disz- 
kötésben ott legolcsóbban kaphatók. Fes­
tékdobozok leszállított áron !

Remedül énsblő kanárik érkeztek karácso­
nyi ajándékul igen alkalmas olcsón besze­
rezhetők Jókai-u. 57.

Lakás»
JÓ esel Mr. hörcsög utcza 34 szám allatt 

3 szoba, konyha mellék helyiségekkel el­
költözés miatt azonnal kiadó.

Órák és ékszerek
nagy választékban rendkívül ölesén kaphatók

Bauer Károly
órás és ékszerésznél

Piaci-u. 75. saám.
Tessék kirakatomat megtekinteni, ahol randen 

tárgyon a szabott ár fel van tűn elve

kaienféle.

28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát 
Benyáts Emil villanyerőre berendezett 
harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

Pörkölt kávé fefttöaictgeaségek, Bárkinek 
bármily időszakban legkisebb mennyiségű 
kávét is mcgpergelek díjtalanul gázüzemű 
pergelön Darvas Miksa kereskedése t eleky- 
utcza sarok.

He vegyetek
mást

Hat. A Hal égéi

rekedtség kotharrus, elnyálkásodás 
görcs és sxamárhurut ellen, mint a 

finom ízű

KálSBB-féle üielMaraniBlláliat
a 3 fenyővel.

ennn közjegyzőileg igazolt bizonyítvány ŰaiiU erről, kezeskednek az eredményért, 
Csomagja 20 és 40 fillér. Dobot 66 fillér. 

Kaphstó : Mthalovits J., Muraközy László, Grósz 
Nagy Ferenoz, Mauthner Alfréd gyógyszerészek­
nél, jósa és Jöna drogueriájában. Ujfehértón 
Trón Gyula, Püspökladányban Harsányi Lajo , 
Ér-MiháiyfaUán Slatrai Ákos gy gyszertárában,

Süt is erdeiül! Megérkeztek divat-, férfi- 
és nöifelöltök és télikabátok, legolcsóbban 
kaphatók heti vagy havi részletfizetésre, 
Kohn Hermann utóda Zemplmcr Arthur, 
Hatvan-u. 17. részlet nagyáruházában.

Ma legjobb, legtisztább, legolcsóbb

Baráosonyl vásár van 
Fisches® Fl@mf hért

Férfi, Női és Gyermek cipő ámításában 
Piacz-utcza 3. szám alatt.

A tulhalmozott raktár miatt olcsó leszál­
lított árak. — Bárki meggyőződhet róla.

r.pnpntóhpsphh aiándék esy széP könyv'LCyBl lBnBu6llU Diszmüvek, képes mese- 
kónyvek, zsoltárak, imakönyvek, Emlék, 
képeslap bélyegalbumok gyönyörű diszkö- 
tésben bámulatos olcsón Harmathynál Fü- 
vészkert-u. 14.

Hői gyeknek legalkalmasabb ajándéktárgyak 
Manicur, fésű- és parfüm cassetták, toilette 
tükrök dús választékban kaphatók a Stern 
kefegyár városi raktárában.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon.

KORONA“ kenyér.
Kapható minden jobb üzletben.

Gyár és kézi raktár Vargakert, — Telefon 825.
Városi raktárak :

Sas utcza 3. Telefon 845. Árpád-tér 37. Hat vau­
it tez a 16. Eötvös-utcza 66. Degenfelőtéri vassátor 24.

Ä Budapesti Szivattyú és Gépgyár Részi. Társ. raktára
Banz-féle moM, Szivattyúit, Ipari gépelt és szerszámok.
WLí í»«Kl4> <-w Heu C w«?Za

müsxahl fialete
BEBRECZEN, Hunyatii-utcza 13. sz.

Villamos motorok és dynamógépek. Gépszijjak. Vízvezetéki 
berendezések és anyagok.

Teljes malom berendezések.


